



# 小鱼钩“钩”起大产业



本报全媒体记者 付 强

邮箱:307237420@qq.com  
微信号:307237420

11月13日,2025中国湖城·鄱阳休闲垂钓嘉年华在鄱阳县开幕。此次活动包含BKK杯国际路亚赛、哈迪威杯休闲垂钓大赛两大国家级一类垂钓赛事,来自国内外的460余名垂钓高手聚集于此。

赛场上,许多选手使用“鄱阳钩”尽情享受渔趣;赛场外,不少钓手忙着选购“鄱阳钩”,为自己更新垂钓装备。赛事的背后,既是对鄱阳鱼钩产业实力的印证,也藏着一群渔民“洗脚上岸”转型致富的故事。

“目前,鄱阳县做得比较好的渔具企业大多是从我们村走出来的。”今年45岁

的鄱阳县饶州街道管驿前村村民许高波介绍,该村地处鄱阳湖畔,是一座千年渔村,村民擅长制作鱼钩。2020年长江鄱阳湖禁捕退捕后,当地政府部门推出一系列渔民转产就业政策,许高波积极参与培训,凭着扎实的制钩经验,进入鄱阳县黑金钢钩具有限责任公司工作。该企业负责人古志波也是管驿前村人,经过多年的发展,企业发展成为全球第三大鱼钩生产企业,单台钩机年产量达6亿枚以上,其“BKK”品牌多次获得国际大奖。目前,企业已在全球设立13家分公司。

像许高波这样的转型渔民,在鄱阳渔具企业中还有不少。他们凭着对鱼类习性的了解和吃苦耐劳的精神,成为鱼钩生产、加工、检验等环节的得力干将。“我现在每月工资能拿到6000多元,不用出远门,还能照顾家里的老人孩子,这在以前想都不敢想。”从渔民转型做产业工人的

蒋治波指着车间里的自动化设备说,如今生产工艺迭代很快,他也紧跟企业发展步伐,在实践中不断学习沉淀,与企业共成长。

“制作一枚小小的鱼钩,要经过精选原料、拉直切割、钩尖打磨、热处理、表面处理等多道核心工序,每一步都不能马虎。”鄱阳县县长殷海燕介绍,为了让传统产业焕发新生,鄱阳县不断推动鱼钩产业转型升级。针对过去企业创新不足的问题,当地政府部门出台“一产一策”扶持政策,对高新技术企业、专精特新鱼钩企业给予最高30万元奖励;鼓励鱼钩企业加大研发投入,组建研发中心,推动生产数字化、自动化。如今,不少鱼钩企业已用上智能生产线,产品质量得到快速提升。

产业升级的同时,鄱阳县也在破解发展难题。鱼钩工艺中电镀是一项关键的

工序,电镀的好与坏不仅影响产品的外观,还影响它的防腐防锈等多项指标。过去,鄱阳工业园园外企业因缺乏自有电镀车间,只能依赖园区集控区代加工,面临成本高、品质难控的问题。如今,当地政府双管齐下,既提升电镀集控区技术效能,又通过科学限控优先满足本地企业需求,有效为企业降本减负。针对企业间相互压价、缺乏协调的问题,当地积极推动产业集聚,引导散小乱企业入园生产,形成规模化、规范化格局,并搭建交流平台,促进企业抱团发展。

截至目前,鄱阳县注册的鱼钩渔具企业有76家,其中生产型企业33家、外贸型企业43家、高新技术型企业8家、专精特新企业2家,形成了“BKK”“鄱湖”“宝塔”等一批具有较大影响力的自主品牌。小小鱼钩“钩”出一条日益完整的产业链,也“钩”起当地百姓的致富梦。

# 罗汉果长成“金果子”

汪道俊 舒 苑 本报全媒体记者 余红举



王金平(左一)看着罗汉果喜笑颜开。

本报全媒体记者 余红举 摄

几年前,“守着家就挣不着钱,想挣钱就顾不上娃”是铜鼓县棋坪镇炉湾村许多农户的头痛事。如今,一颗圆滚滚的罗汉果,让这个两难选择成为过去。这背后的转机,源自一份扎根深山的精准帮扶。

11月13日,捏着自家地里沉甸甸的罗汉果,66岁的王金平脸上的皱纹舒展开来:“今年果子长得厚实,一颗能卖到一元钱,心里踏实!”

这份踏实来之不易。几年前,王金平和村里不少农户一样,为生计辗转难眠。儿子儿媳在外务工,一年收入不到两万元,家还顾不上。“那阵子,真是愁得睡不着觉。”

转机发生在2021年。中国石化江西宜春石油分公司驻村工作队的到来,为这个小小山村带来了新希望。工作队摸透炉湾村“山高林密、气温低、日照少”的特点,借助“林下经济”的东风,为村里规划了罗汉果与黄精种植的“长短结合”之路。

“黄精收益好但生长周期长,要五年;罗汉果当年种、当年收。”驻村第一书记于忠华介绍,他们一方面用专项产业帮

扶资金补贴村民种植罗汉果,降低试种成本,另一方面为村集体建起100亩黄精示范种植基地,着眼长远收益。预计首批黄精采收可为村集体创收80万元。

心,常到地里看苗情、教技术。”让王金平更省心的是,驻村工作队直接把优质化肥送到村口,省去了奔波之苦。“去年看邻居家用得好,苗子壮实,我才试着种。看现在的成收,明年肯定接着干!”

如今,王金平的生活账本彻底改写:3亩罗汉果一年稳收3万多元,比外出务工收入高;农闲时在黄精基地整地、除草,又能增收两三千元;最重要的是,孙辈的上学接送再也不用发愁。“家门口挣钱,娃也照顾了,这日子才算有奔头。”他感慨道。

炉湾村的“金果果”,不是孤例。中国石化江西宜春石油分公司将这份产业帮扶经验,辐射到宜春市6个驻村点:在云雾缭绕的山区助力打造茶叶基地,在平坦肥沃的村落补贴优质稻种,在水源充足的田地支持种植百合、辣椒、莲藕……

村集体底厚了,农户腰包鼓了。曾经在“顾家还是挣钱”间艰难抉择的乡亲们,如今在家门口找到了答案。夕阳西下,王金平接孙子放学回家,屋外犬吠鸡鸣,大山深处的这份踏实,正随着“金果果”的香甜,飘向更多农家院落。

# “双五星”服务擦亮城市窗口

——看景德镇南收费站如何做好便民“加减法”

本报全媒体记者 陈 琛

11月15日9时,一辆小汽车缓缓停在景德镇南收费站的移动储充设备前,扫码、插枪……20分钟后,看着仪表盘上的电量显示为80%,车主放心地驶入高速公路。“这项服务非常便民,价格也亲民,能够减轻新能源车主的‘里程焦虑’。”

江西交投景德镇管理中心景德镇南收费站所下辖景德镇南、三龙、凰岗3个收费站。其中,景德镇南收费站不仅景观独具韵味,更坐拥优越交通区位,成为当地车流量最大的高速出入口。近年来,该站持续优化站点环境,提升服务品质与管理效能,有效提升了司乘人员的获得感。

记者来到景德镇南收费站,这里环境整洁,车辆有序通行,两旁分别是口袋公园

和综合服务站。移动便民车前,不时有人过来询问,两名身穿“高速映山红”字样的红马甲志愿者耐心解答。综合服务站内,咖啡机、微波炉、饮水机、药箱、沙发等便民设施整齐摆放。这些服务,是景德镇南收费所“站办前置”举措的体现。该所党支部书记龚娜介绍,2023年,所里将收费站办公室搬到通行保畅一线,并增加便民设施。

去年,景德镇往返南昌的“站点巴士”开通,起点距离景德镇南收费站100余米。然而,简易的户外站台难以满足乘客候车需求。为此,景德镇南收费所积极协调相关部门,将综合服务站作为“第二站台”,为乘客提供休憩候车等免费服务。

在服务车主方面,景德镇南收费站已有固定充电桩的基础上,于今年10月1日在全省高速收费站中率先投入2台移动储充设备。“我们结合新能源汽车数量大幅增长的实际,联合江西交投新能源集团打造了移动充电机器人。该设备满电状态下可为20辆新能源汽车充电,充电10分钟便可续航约100公里。”江西交投景德镇管理中心党委办公室副主任赵明浩说。

收费站作为交通枢纽的关键节点,车流量大且车辆行驶状况复杂。收费岛、防撞柱等设施在车辆频繁通行过程中易受到碰撞,不仅对设施造成损坏,也给过往车辆和工作人员带来风险。为解决这一痛点,景德镇南收费所启动安全岛橡胶反光防撞

条提升项目,用兼具弹性缓冲与夜间反光功能的塑胶材料替换传统的混凝土材料,既改变了原有设施无防护、边角尖锐易损伤的问题,又提升了驾驶员夜间辨识度。

“改造前,车道安全岛月均受损20次左右。改造后,月均受损次数降至4次,有效保护了安全岛主体结构,且改造后三个个月内未发生一起因安全岛碰撞剐蹭引发的交通事故。”龚娜介绍。

如今,景德镇南收费站已打造为该市首座“双五星级”收费站——江西交投五星级收费站和全国交通行业五星级现场。“我们还将推进通行服务数字化改革,并联动地方政府深挖文化资源,不断丰富司乘出行中的文化体验。”龚娜说。

# 规划“留白” 城乡添彩

——安福县科学布局国土空间赋能未来

谢同洲

本报全媒体记者 徐黎明

邮箱:344581279@qq.com

电话:0791-86849940

新浪微博@江西日报徐黎明